

院长的话：世博会的故事

周广亮牧师

我只参观过一次世博会。1993年与周师母参加在韩国大田市举行的世界博览会。事隔17年，我还记得那一次世博会的最大收获。世博场馆区内总是人山人海，也有各种各样不同国籍的观光客。下午约两三时，有一位貌似中东游客的人，突然把披在肩上的小毯铺在地上，朝着西边方向席地跪拜祈祷。行人路上的人流仍然挤挤拥拥的往来，唯独这位阿拉伯人在万众里，停步向阿拉叩拜——非常不协调的一幅景象。我在毫无心理预备状态下，首次亲眼目睹这类宗教行为，对当时我这30多岁的青年来说，印象不能不深刻，直到今日记忆仍存。我联想的问题是：这种虔诚的宗教文化，世界上有多少？

1993年之前的100年，也有一次世博会，是在芝加哥举行的。话说，19世纪清末的美国，1871年10月8日主日晚，大布道家慕迪（D L Moody）在芝加哥的远惠厅（Farwell Hall）向广大听众讲道。这是一连6堂耶稣生平的第5次证道，主旨是耶稣受审，他以彼拉多的疑问作总结：“这样，那称为基督的耶稣我怎么办他呢？”（太27:22）他说，我希望大家带着这个问题回去思考，下一主日是我的第6篇信息，会来到各各他山和十字架，我要告诉你们当怎样对待这位耶稣。不幸，10月8日当晚发生了芝加哥有史以来最严重的火灾。布道会取消，慕迪失去了第6篇信息的讲道机会。

22年后，1893年世博会在芝加哥举行，正是我参观南韩世博会的100年前。那年会期是5月7日至10月31日。市政府定10月8日为芝加哥节，向世界呈现火灾后重新建造的新市容。在连串庆祝活动中，有一个节目特邀名布道家慕迪先生演讲，在那里慕迪以“世纪良机”（opportunity of the century）的心志，宣讲了著名的《火灾讲章》。他忆述，22年前的那一夜，是他在芝城会众最多的一晚，信息传达非常有力，却犯了人生最大的一个错误——没有立刻把十字架的救恩告诉大家。他本来以为只等待一个星期，却没想到成了漫长的22年折磨。慕迪说，今日我看下去，当年的会众没有一个人还坐在这里……接下去，他这篇The Fire Sermon不遗余力呼召人悔改归主。这一年，趁世博会的良机，他发动了多种语言的福音活动，主日讲道就有125堂次的事奉。芝城的慕迪圣经学院是很著名的，那年圣经学院的访客签名总计达到1,933,210人次。

后悔的经历是人生痛苦的一种，能够弥补真是不幸中之大幸。慕迪能够追补22年前失去的布道机会，也应该向神感恩。使徒保罗晚年的书信里有一句话：“务要传道，无论得时不得时总要专心。”（提后4:2）这是他讲了世人的问题与丑陋（提后3:1-13），又说出圣经的来源、本质和作用（提后3:16-17）之后的嘱咐，更是他离世前的遗言。几个月来，从朋友、媒体和新闻中，不断听到上海世博会的精彩，可是别忘记，117年前曾有一位失去布道机会的美国传道人，于他们的世博会期间全力分享福音。今天的你和我，面对教会和社会的需要，有没有抓紧机会在真道的装备上努力以赴？上海世博会结束后，我们会看到赴会总人数和各种节目的华丽报告，并为国家欢喜感恩，但是福音事工的推展，人们幸福的救恩分享进展到哪里，应该是我们这些蒙召事奉主的人，不停检讨的课题。